



# 抗肿瘤药物所致心脏毒性的研究进展

金春子

(延边大学附属医院中心实验室 延吉 133000)

**摘要:**随着我国人民生活水平的逐渐提高,人们健康得到医疗保障的同时疾病发生率也明显提高,随着抗肿瘤药物所致心脏毒性的不断恶化,已引起社会医疗工作者的高度重视,并在不断进行疾病的研究和探讨。本文笔者简单介绍了肿瘤抗肿瘤药物,分析临床常用抗肿瘤药物所致心脏毒性的情况,概括了心脏毒性预防和治疗的具体策略,希望有助于更多患者治疗。

**关键词:**抗肿瘤药物;心脏毒性;研究进展;

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)19-263-01

现如今,肿瘤已成为危害人们健康一种重大疾病,致病因素多种多样,发病率不断上升,在这同时相关的心脏毒性作用也不断增加。心脏毒性可能发生在肿瘤治疗期间,也可能发生在治疗之后,对患者健康造成严重威胁,甚至导致肿瘤治疗工作的中断,严重者影响威胁患者生命。近年来,抗肿瘤药物不断取得重大突破,推动肿瘤治疗的发展进程,点燃了广大患者心中希望。

## 1 肿瘤及抗肿瘤药物

肿瘤是机体在各种致癌因素作用下,局部组织的某一个细胞在基因水平上失去对其生长的正常调控,导致其克隆性异常增生而形成的新生生物,因为这种新生生物多呈占位性块状突起,也称赞生物。恶性肿瘤又称为癌症,发病率高、死亡率高、且为慢性疾病。致使心肌毒性常见的抗肿瘤药物有:化疗药物(即化学治疗药物)通常包括蒽醌抗生素和生物烷化剂类(如环磷酰胺)、抗代谢类(如氟尿嘧啶)等,和靶向治疗药物两类。

抗肿瘤药物抗肿瘤药物又称为抗癌药,自从二十世纪三四十年代开始,芥子气的出现带动了抗肿瘤药物的进程,后陆续出现其他种类的抗肿瘤药物,包括生物烷化剂、抗代谢药物、分子靶向药物等。目前治疗恶性肿瘤的方法不断创新完善,如手术治疗、放射治疗、药物治疗、还有中医药治疗等,现临幊上也经常根据患者具体情况,使用综合性的治疗方案,但药物治疗始终是肿瘤治疗的必要且重要手段。

## 2 抗肿瘤药物致心脏毒性的具体表现

不同的抗肿瘤药物对心脏有着不同的作用效果,根据其效果不同,可以将抗肿瘤药物产生的心肌毒性分为两种情况,一是type1型,这种类型的心肌毒性作用是可以逆转的,主要通过诱导作用最终致死细胞;二是type2型,这种类型的心肌毒性作用是不可逆转的,主要是导致心肌细胞功能出现障碍,并非致死细胞的毒性。抗肿瘤药物致使心脏毒性作用,所致临床表现多种多样,常见有:心律失常、高血压、心肌功能障碍等。

### 2.1 蕤醌类抗生素

蒽醌类药物上世纪七十年代开始逐渐受到重视并得到快速发展,代表性药物有多柔比星、柔红霉素等,目前逐渐被运用在白血病、乳腺癌及其他肿瘤的治疗,多柔比星和柔红霉素两种药物的主要副作用是心脏毒性,作用机理是蒽环的还原及脂质过氧化反应,对心脏造成极大损害产生极大的心脏毒性作用。因此又研发出表柔比星等药物尽可能的减低毒副作用。临床表现一急性的心脏毒性不多见,在用药过程中心电图上会出现变化,当用药停止,则表现各种心脏不适,如心肌梗塞、心力衰竭等,二慢性症状的心脏毒性,这种症状主要表现在用药后的几个月之后,时间较长,这种情况在临幊上较为常见,且死亡率明显很高,三延期性的心脏毒性,多出现在治疗后的几年后,这种症状多是隐性的,常出现心律失常、心室障碍等。心脏毒性作用情况主要是和药物剂量有很大的联系。

### 2.2 代谢类药物

抗代谢药物在肿瘤治疗中占有重要地位,是肿瘤治疗方式之一化疗的常用药物之一,主要的代表药物有氟尿嘧啶、甲氨蝶呤等,氟尿嘧啶是医生在治疗前期的方案准备阶段的首要选择,它的治疗效果虽好但是毒性却很大,因此在选择是否使用时要慎重。甲氨蝶呤的作用机理为不可逆的竞争性地和二氢叶酸还原酶结合,使其在转化过程中

收到阻碍进而影响不能达到最终目的,从而影响复制过程的关键酶的活性,干扰遗传物质的合成,阻碍肿瘤细胞的生长。甲氨蝶呤在临幊上也有很多的重要用处。

## 3 心脏毒性预防治疗策略

### 3.1 识别高危人群

发现心脏毒性发生的各种重要原因往往是制定预防策略的起点。其中高龄、女性、病史、心血管疾病、电解质紊乱、使用心脏毒性物质的药物等。因此需要进行抗肿瘤治疗的患者,需进行心血管危险情况检测和可能涉及到的并发症的评估,因为这都可以能导致患者的生命安全。还存在众多心血管疾病的危险信息,主要是高血压、糖尿病、血脂异常、电解质紊乱,但是这些可能出现的因素都可以在治疗前进行检测,确保治疗的安全进行,不能忽视各种高危因素,同时在治疗过程中应当严格监测各种指标的进行。倘若存在患者接受蒽环类及妥珠单抗,同时又存在高危因素,那么在治疗前进行心脏多普勒超声基线监测是必要的,这可能导致患者的安全,必须识别高危因素。

### 3.2 优化化疗方案

药物类型、一天或者一个化疗周期给药剂量,这些都是化疗相关心脏毒性的危险因素,当然还包括累计药剂量、给药方案、给药途径、与其他心脏毒性药物合用或联合放疗。有研究表明,减少心脏毒物反应的主要方法是确保治疗的安全的同时限制化疗药物的累积供给量。次之,更改给药途径也是减少心脏毒性反应的有效方法,可以通过注射药物2到3天,要保持药物的持续治疗,而且这种方式不仅可以降低蒽环类毒性,还可以保证治疗的安全进行。还刻意通过更改给药方案来降低毒性,将4周的给药量分到每周,这种通过变通改变药物的治疗方式也是可以起到同样的效果。再之,更改药物类型,在治疗过程中使用了星可,那么可以尝试换为脂质体多柔,这种药物的治疗也是可以降低心脏毒性的。

### 3.3 有效运用保护心脏药物

3.3.1 右丙亚胺是一种酶抑制剂,这种药物主要是用来防治蒽醌类药物导致的心脏毒性,作用机理是过程中产生的代谢产物或反应过程中的中间体可以和蒽醌中的铁离子相作用,从而使得铁离子催化作用减弱,最终达到预防心脏毒性的作用。实践证明,右丙亚胺药物临幊作用显著,具有明显的发展前景。

3.3.3 他汀类药物是一种通过降低氧化作用从而保护心肌细胞的一种药物,运用于大量临床实践,与对照组相比,保护心脏效果明显。

目前在临幊运用中,众多抗肿瘤药物作用显著,且被广泛运用,但其引发的并发症却严重危害健康,较为显著的便是心脏毒性,因此,只有不断加强抗肿瘤药物的创新研制,增强心脏毒性的预防工作,才能更有助于医疗工作的开展。

## 参考文献:

- [1] 钟江鸣,刘振华;抗肿瘤药物所致心脏毒性的研究进展[J].创伤与急诊电子杂志.2017-10.
- [2] 郝炜,刘胜.中医药防治蒽环类抗肿瘤药物所致心脏毒性研究进展[J].上海中医药杂志.2016-06.